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Pitkästä aikaa olemme saaneet myös 
täällä etelämpänä nauttia oikeasta tal-
vesta. Lunta riittää ja pakkanenkin säi-
kytteli heikommin pukeutuneita. Koti-
seutuliitto siirtyi joustavasti uudelle 
vuosikymmenelle ja arjen rutiinit vaih-
televat hanketyöskentelyn kanssa.  

Suurin haaste henkilökunnalle ja 
luottamushenkilöille on ollut JOY 2010 
-kulttuuriympäristökampanja, jonka ide-
oinnista ja kehittämisestä ovat vastan-
neet liiton hallituksen puheenjohtaja 
Heikki Kukkonen ja ympäristöjaoston 
puheenjohtaja Liisa Tarjanne. He myös 
toimittivat hankkeeseen liittyvän Kansa-
laisen kulttuuriympäristöoppaan. 

Liiton puheenjohtajan Pekka Laak-
sosen kanssa toimitimme Kotiseututyötä 
sadan vuoden ajanjaksolla kuvaaman 
Kotiseutuni mun -antologian. Kirjaa saa 
edulliseen hintaan tilata liiton toimistos-
ta.  

Kevään aikana alamme järjestöpääl-
likön kanssa kehitellä kotiseutuarkisto-
koulutusta, joka yhdessä arkistolaitok-
sen kanssa toteutetaan valtakunnanlaa-
juisena viimeistään vuoden 2011 aikana. 
Myös kotiseutumuseokysymykset nou-
sevat esille, kunhan opetusministeriön 
asettama työryhmä pääsee vauhtiin. 

Kotiseutupäiviin on aikaa puolisen 
vuotta. Käsiohjelma ilmestyy huhtikuus-
sa ja jaetaan jäsenpostina kaikille jä-
senyhteisöille. Muistakaa pyytää niitä li-
sää paikkakunnalla edelleen jaettavaksi. 
Ja ennen kaikkea muistakaa ilmoittautua 
ja rohkaista muitakin ilmoittautumaan. 
Joensuu ja Pohjois-Karjala odottavat 
juuri meitä! 

Innokasta 
kotiseututalvea toivottaa 

Lassi Saressalo 
pääsihteeri 

PÄÄSIHTEERIN KYNÄSTÄ 

Ihan oikea talvi 

Joillakin jäsenillä on ollut vaikeuk-
sia maksaa Suomen Kotiseutuliiton jä-
senmaksua 19.1.2010 lähetetyssä 
laskussa olevaan IBAN-tilinumeroon.  

Jäsenmaksun voi maksaa myös lii-
ton vanhalla tilinumerolla, joka on 
127030-51156. 

 

Jäsenmaksun voi maksaa myös vanhaan tilinumeroon 
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Valtuusto hyväksyi vuoden 2010 toimintasuunnitelman  

Suomen Kotiseutuliiton valtuusto 
kokousti 12.12.2009 Helsingissä. Val-
tuusto hyväksyi liiton vuoden 2010 toi-
mintasuunnitelman ja talousarvion sekä 
valitsi valtuuston varapuheenjohtajat ja 
hallituksen. Hallituksen kokoonpanoon 
ei tullut muutoksia. 

Hallituksen puheenjohtaja Heikki Kukkonen 
esitteli valtuustolle vuoden 2010 toiminta-
suunnitelman. 

Sailas jatkaa varapuheenjohtajana 

Vuoden 2010 toimintasuunnitelma  
on nähtävissä liiton kotisivuilla 
www.kotiseutuliitto.fi > Toimintaa 

Valtiosihteeri Raimo Sailas valittiin 
Suomen Kotiseutuliiton hallituksen va-
rapuheenjohtajaksi 26.1.2010 pidetyssä 
hallituksen kokouksessa. 

Professori Janne Vilkuna Orimatti-
lasta valittiin ensimmäiseksi valtuuston 
varapuheenjohtajaksi ja toiseksi varapu-
heenjohtajaksi valittiin johtaja Pentti 
Kurunmäki Vihdistä. 

 Hallituksen puheenjohtajana jatkaa 
dosentti Heikki Kukkonen Helsingistä ja 
jäseninä filosofian tohtori Rauno Lah-
tinen Turusta, erityisopettaja Marja Le-
pola Hämeenkyröstä, hallintojohtaja 
Kirsi Moisander Leppävirralta, lehtori 
Liisa Ryyppö Joensuusta, valtiosihteeri 
Raimo Sailas Espoosta sekä FM Harri 
Turunen Oulaisista.  

Anna palautetta uudistuneesta Kotiseutupostista 

Kotiseutupostin ulkoasu muutettiin 
uuden talontyylin mukaiseksi. Samalla 
se muutettiin jäsenkirjeestä tiedotusleh-
deksi. Anna meille palautetta uudistu-
neesta Kotiseutupostista ja vinkkaa, mi-

ten voimme kehittää sitä edelleen.  
Palautteet: 
Tuija Tervo, viestintäsuunnittelija 
puh. (09) 612 63227 
tuija.tervo@kotiseutuliitto.fi 
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JOY-kampanjavuosi avattiin Sakari Topeliuksen päivä nä 
 

JOY-kampanjavuosi  avat t i in 
14.1.2010 Kansallismuseon auditoriossa 
Helsingissä. Avajaisiin osallistui noin 
200 eri yhteisöjen edustajaa. 

– JOY-kampanja on poikkeukselli-
sen tärkeä. Tarvitsemme laajaa, ruohon-
juuritasolla toimivaa aktiivisuutta kult-
tuuriympäristön vaalimiseksi, totesi 
kampanjan suojelija Jorma Ollila ava-
jaispuheessaan. – Alkaneella kulttuu-
riympäristökampanjalla on myös tärkeä 
rooli oikeanlaisen, tasapainoisen ympä-
ristötietoisuuden kasvattamisessa Suo-
messa. 

Valtiovallan tervehdyksen esitti työ-
ministeri Anni Sinnemäki. Ministeri toi-
votti kampanjalle menestystä ja toivoi, 
että kansalaiset olisivat aktiivisia ja ot-
taisivat kantaa kulttuuriympäristönsä 
puolesta. 

Erikoistoimittaja Erkki Toivanen 
esitteli Kulttuuriperintöjulistuksen, jon-
ka joukko kampanjaan liittyneitä yhtei-
söjä allekirjoittivat.  

Lisäksi avajaisissa esittelivät omia 
JOY-hankkeitaan rehtori Anna Lyyti-
käinen Kirkkonummen kansalaisopis-
tosta, Äidinkielen opettajain liiton toi-
minnanjohtaja Anne Helttunen Mistä 
olet? -koulujen kulttuuriympäristöpro-
jektista, järjestöpäällikkö Tarja Ketola 
Suomen luonnonsuojeluliitosta, projek-
tipäällikkö Mia Saloranta Maaseutuasu-
misen teemaryhmästä, projektipäällikkö 
Johanna Hentt inen Pitäjär inki -
hankkeesta sekä puheenjohtaja Risto 
Piekka Sammattiseurasta. 

JOY-kampanjan suojelija Jorma Ollila ja 
Suomen Kotiseutuliiton hallituksen pu-
heenjohtaja Heikki Kukkonen olivat avaa-
massa kampanjavuotta. 

Ministeri Sinnemäki totesi, että suomalainen 
rakennuskanta on kovin nuorta, siksi jäljellä 
olevista vanhoista kulttuuriympäristöistä on 
pidettävä huolta. 
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Arvoisat kotiseutuihmiset, pyytäkää 
kuntanne kouluja ottamaan osaa Mistä 
olet? -projektiin. Projektin toteuttavat 
Biologian ja maantieteen opettajien liitto 
BMOL ry ja Äidinkielenopettajain liitto 
ja se on mukana JOY Jokaisen Oma 
Ympäristö – Kulttuuriympäristökampan-
jassa 2010.  

Mistä olet? -projekti on suunnattu 
perusopetuksen ja toisen asteen koulujen 
opettajille ja opiskelijoille. Sen ta-
voitteena on vahvistaa oppilaiden koti-
seutuidentiteettiä ja tietämystä oman 
alueen kulttuuriympäristöstä ja sen mer-
kityksestä sekä tukea kaikille aineille 
yhteisten aihekokonaisuuksien opetusta. 
 
Lisätietoja: www.mistaolet.fi 

Koulut mukaan JOY-kampanjaan 

M u i s t a t t e h a n  t i e d o t t a a 
paikallislehdille ja -radioille JOY-
kampanjaan liittyvästä toiminnastanne 
ja tapahtumistanne. Mitä enemmän 
kampanjasta kirjoitetaan ja puhutaan 
mediassa, sitä enemmän vaikutusta 
kampanjalla tulee olemaan.  

Ohjeita tiedottamiseen löydätte kam-
panjasivui l ta :  www. joy2010. f i /
kampanjamater iaa l i / tapahtuman-
jarjestaminen-ja-tiedotus  

Tiedottakaa mediaa JOY-kampanjaan ilmoittautuminen 

JOY Jokaisen Oma Ympäristö—
Kulttuuriympäristökampanjaan 2010 voi 
liittyä mukaan lähettämällä ilmoituksen 
osoitteeseen joy@kotiseutuliitto.fi .  

Vinkkejä siitä, mitä kampanjan merkeissä 
voisi tehdä, löytyy kampanjan kotisivuilta 
osoitteesta www.joy2010.fi/joy-kampanja/
mita-tekisimme. 

Tervetuloa mukaan JOY-kampanjaan! 
Tehdään yhdessä kampanjasta kansanlii-
ke, jolla on merkitystä myös tulevaisuu-
dessa.  

Suomen Kotiseutuliiton puheenjohtaja Pekka 
Laaksonen ja Suomen Kulttuuriperinnön 
Tuki ry:n puheenjohtaja Erkki Toivanen 
allekirjoittivat Kulttuuriperintöjulistuksen. 

Aineistoa kampanjan avajaisista: 
www.joy2010.fi/seminaariesityksia 
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Valtioneuvosto vahvisti tarkistetun inventoinnin va ltakunnallisesti 
merkittäviksi rakennetuiksi kulttuuriympäristöiksi  

Museoviraston valmistelema valta-
kunnallisesti merkittävien rakennettujen 
kulttuuriympäristöjen (RKY) inventoin-
ti on valtioneuvoston päätöksellä Valta-
kunnallisten alueidenkäyttötavoitteiden 
tarkoittama inventointi. Se korvaa aiem-
man, vuodelta 1993 peräisin olevan in-
ventoinnin. 

Inventoinnin tarkistuksen tavoittee-
na on ollut uusiin selvityksiin perustu-
va, ajantasainen ja tarkemmin kohden-
tuva inventointi, joka perustuu valta-
kunnalliseen näkökulmaan. Lisäksi on 
pyritty huomioimaan alueellisesti ja 
ajallisesti rakennusperinnön monimuo-
toisuus ja Suomen historian keskeiset 
teemat.   

Kansalaisille kulttuuriympäristöopas 

JOY-kampanjavuoden avajaisissa 
14.1. julkistettiin ”KATSO – YMMÄR-
RÄ – HOIDA! Kansalaisen kulttuu-
riympäristöopas”, joka valottaa kansa-
laisten mahdollisuuksia vaikuttaa oman 
ympäristönsä muuttumiseen ja suojele-
miseen. 

KATSO – YMMÄRRÄ – HOIDA -
opas kertoo ytimekkäästi, miksi kulttuu-
riympäristöjä vaalitaan, mikä on arvo-
kasta, mikä velvoittaa suojelemaan ja 
mitä yksittäinen kansalainen voi tehdä 
ympäristönsä hyväksi. Oppaassa anne-
taan vastauksia kysymyksiin ”miten pi-
dän huolta?” ja ”mistä saa tukea ja tie-
toa?”. 

Kansalaisen kulttuuriympäristöop-
paassa tuodaan esille myös kulttuuriym-
päristön merkitys kasvu- ja elinympäris-
tönä sekä arvomaailman muokkaajana. 

Lisäksi opas avaa mahdollisuuksia ai-
kaisempaa merkittävämpään kansalais-
toimintaan ympäristön hyväksi. 

Opas on saatavissa myös ruotsinkie-
lisenä, nimellä ”INSE - TA HAND OM! 
Medborgarens kulturmiljöhandbok” 
sekä sähköisenä JOY-kampanjasivuilla: 
www.joy2010.fi/kampanjamateriaali. 

”KATSO – YMMÄRRÄ – HOIDA! 
Kansalaisen kulttuuriympäristöop-
paan” ovat toimittaneet dosentti Heik-
ki Kukkonen ja yliarkkitehti Liisa Tar-
janne.  
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EHDOTA OMAA SUOJELUKOHDETTA  
Yle Teema etsii suojelun tarpeessa olevia rakennuks ia 

Onko kotiseudullasi rakennus, joka 
mielestäsi pitäisi säilyttää myös tuleville 
polville? Seisooko alkuperäisestä käy-
töstä poistunut kauppa, maitolaituri tai 
elokuvateatteri tyhjillään?  Onko jokin 
sinulle tärkeä rakennus suojelun tarpees-
sa? 

Keräämme ehdotuksia suojelua kai-
paavista kohteista, jotka ovat jääneet vi-
rallisen suojelun ulkopuolelle. Suojelta-
vaksi voit ehdottaa mitä tahansa raken-
nettuun ympäristöön liittyvää.  Meitä 
kiinnostavat niin sillat, puhelinpylväät, 
elementtitalot kuin baarien sisustukset. 

Saapuneista ehdotuksista raatimme 
valitsee viisitoista kohdetta, joista kuva-
taan tv-ohjelma syksyn 2010 aikana.  
Ohjelmaan valikoituneista kohteista tv-
katsojat äänestävät myöhemmin oman 
suosikkinsa. 

Lähetä meille ehdotuksesi suojelta-
vasta kohteesta 18.4.2010 mennessä. 

Kerro myös, mitä kohteelle mielestäsi 
kannattaisi tehdä.  Kaipaako kohde kun-
nostusta vai pitäisikö sille kenties keksiä 
uusi käyttötarkoitus?  Olisiko syytä jär-
jestää mielenosoitus tai jokin muu tem-
paus kohteen puolesta? Kerro myös, 
miksi kohde on tärkeä juuri sinulle ja 
millaisia tarinoita siihen liittyy.  

Ehdotuksia suojelukohteista voi 
lähettää http://yle.fi/teema -sivuilla 1.3. 
julkaistavalla sähköisellä lomakkeella 
tai postitse osoitteeseen 
 Yle Teema 
 PL 91  
 00024 Yleisradio 

Keräys alkaa 1.3. ja päättyy 18.4. 
TV-ohjelmaan valitut kohteet selviävät 
tämän kevään a ikana.  Valmis 
ohjelmasarja lähetetään Yle Teemalla 
kevätkaudella 2011. 

 
Ehdota suojelukohdetta! 
yle.fi/teema 

Kulttuuriympäristöt ovat yksittäisiä 
rakennuksia laajempia alueita, ja ne 
ulottuvat joskus yli kuntarajojen. Kult-
tuuriympäristöt huomioidaan valtakun-
nallisten alueidenkäyttötavoitteiden mu-
kaisesti erityisesti maakuntakaavoituk-
sessa. Uudessa inventoinnissa kohteita 

on 1260, kun vanhassa niitä oli 1772. 
Valtioneuvoston 22.12.2009 tekemä 

päätös ei ole vielä lainvoimainen, koska 
siitä on tehty yksi valitus. 

[www.rakennusperinto.fi] 
Inventointi on julkaistu verkossa: 

www.rky.fi 
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Mikkelin torin paikalla on tällä het-
kellä suuri monttu. Vuoden kuluttua sii-
nä on toriparkki ja kesällä 2011 maan-
kuulu tori on valmis ottamaan kesävie-
raat vastaan. Viereiseen kortteliin avat-
tiin joulun alla uusi kauppakeskus, osit-
tain olemassa olleisiin rakennuksiin, 
osittain uudisrakennuksiin.  

Ensi kuussa alkaa toisen kauppakes-
kuksen rakentaminen, se tulee täyttä-
mään paitsi vuosia parkkipaikkana ol-
leen tyhjän tontin, myös kattamaan enti-
sen linja-autoaseman. Mikkelin ydin-
keskusta muuttuu, ensi kertaa vuosi-
kymmeniin. 

Kuinka suhtaudumme muuttuvaan, 
julkiseen, kaikkien ”omaan” ympäris-
töön? Onko se, johon olemme vuosien 
varrella tottuneet, oltava pysyvä tila vai 
onko ympäristön muutos nähtävä posi-
tiivisena, mahdollisuuksia antavana 
vaihtoehtona? 

Näihin kysymyksiin joutuvat kaikki, 
mutta erityisesti kotiseutuaktiivit otta-
maan kantaa. Vastustanko muutosta vai 
yritänkö vaikuttaa siihen, että lopputu-
los on hyvä, laadukas ja parantaa ympä-
ristöä sekä tämän päivän käyttäjille että 
tuleville sukupolville? 

Muutamia huomioita Mikkelin muu-
toksesta: kaupungin keskustaan on il-
maantunut äitejä lapsineen ja vaunui-
neen, kun kauppakeskuksessa on helppo 
kulkea niiden kanssa. Torimontun var-
rella on jatkuvasti ihmisiä tarkkailemas-
sa työmaan edistymistä. Toriparkkia 
kiertävään aitaan on ilmestynyt kymme-
niä maalauksia eri oppilaitosten ja yhtei-
söjen tekeminä. 

Muutos pakottaa katsomaan ympä-
ristöä, huomaamaan mistä kaikesta se 
muodostuu. Samalla se auttaa ymmärtä-
mään mennyttä elämää ja sen synnyttä-
mää ympäristöä: elinkeinot, materiaali-
en ja teknisten ratkaisujen muutokset, 
kauneusihanteet ja arvot sekä taloudelli-
set olosuhteet ovat kaikki osaltaan vai-
kuttaneet kulttuuriympäristön syntyyn ja 
siihen, miltä se näyttää tänä päivänä. 

Tervetuloa Mikkeliin valtakunnalli-
sille kotiseutupäiville 2012 tutustumaan 
meneillään olevan muutoksen lopputu-
lokseen! 
 

Pia Puntanen 
Mikkeli-Seura ry:n puheenjohtaja  
Suomen Kotiseutuliiton valtuuston jäsen 

VIERASKYNÄ 

Kun ympäristö muuttuu 
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ERP 2010 vuosi avataan 16.3.2010 

Euroopan rakennusperintöpäivien 2010 teema julkistetaan ja 
teemavuosi avataan 16.3.2010.  

Tervetuloa mukaan!  

Paikka: Säätytalo, Snellmaninkatu 9, 00170 HELSINKI  
Aika: 16.3.2010  
Kahvitilaisuus klo 9.30  
Ohjelma klo 10.00–12.00  

Ilmoittautumiset 9.3. mennessä erp@kotiseutuliitto.fi 

OHJELMA 

Tervetuliaissanat 
Satu-Kaarina Virtala, ERP-ohjausryhmän puheenjohtaja  

Teemavuoden avaus  
Asuntoministeri Jan Vapaavuori  

Rakennettu maisema - ymmärretty ympäristö, ERP 2010 -teemajulkaisun esittely  
Lassi Saressalo, pääsihteeri, Suomen Kotiseutuliitto  

Eurooppalainen maisemayleissopimus 
Tapio Heikkilä, ympäristöneuvos, ympäristöministeriö  

Linnoista lähiöön - valtakunnallisesti merkittävät rakennetut kulttuuriympäristöt (RKY) 
Hilkka Högström, tutkija, Museovirasto  

Urbaani maisema Vallilasta Olariin 
Timo Tuomi, museotoimenjohtaja, Espoon kaupunginmuseo  

Valoa, ilmaa ja viheralueita –  historiallinen katsaus ihannekaupungin rakentamiseen 
Suomessa 
Katri Lento, tutkija, Helsingin yliopisto 
 

Lisätietoja Euroopan rakennusperintöpäivistä: www.rakennusperinto.fi/erp 
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Liisa Lohtander 
tiedottaja 

Kotiseutuni mun julkistettiin 

”Kotiseutuni mun – Kirjoituksia Ko-
tiseudun ja Hiidenkiven sadalta vuodel-
ta” julkistettiin Suomalaisen kirjallisuu-
den seuran Kirjatalossa 21.12.2009. 

Kirja julkaistiin talvipäivänseisauk-
sena – päivälleen sata vuotta ensimmäi-
sen Kotiseutu-lehden julkistamisen jäl-
keen. Riemurinnoin kotiseutututkimuk-
sen nuori sanansaattajatar lähetettiin 
vuonna 1909 Suomea samoamaan ja 
hälventämään sitä pimeyttä, joka vielä 
peitti Suomen entisyyttä ja nykyisyyttä.  

– Talvipäivänseisaus herättää toivon 
tulevasta valosta, kuten tulisi kotiseutu-
tunteen ja -tutkimuksenkin tehdä, totesi 

kirjan toinen toimittaja Lassi Saressalo 
julkistamistilaisuudessa.  

– Kotiseutu-lehdestä haluttiin tehdä 
vahva side tutkijoiden ja kotiseutuväen 
välille, jatkoi Pekka Laaksonen, toinen 
toimittajista. Sama ajatus kantaa nyt pe-
rinteen jatkajaa, Hiidenkiveä.  

Suomalainen kulttuurilehti Hiiden-
kivi syntyi 1994, kun Suomen Kotiseu-
tuliitto, Suomalaisen Kirjallisuuden 
Seura ja Kotimaisten kielten tutkimus-
keskus päättivät yhdistää voimansa. 
Niiden pienilevikkisistä jäsenlehdistä 
Kotiseudusta, Eliaksesta ja Kielipostista 
rakennettiin Hiidenkivi. Tänä vuonna 
niistä vanhimman, Kotiseudun, synty-
mästä tuli kuluneeksi sata vuotta. 

Kotiseutu-lehden juhlavuoden kun-
niaksi julkaistu laaja essee- ja artikkeli-
valikoima kertoo, miten vaateliaassa 
kotiseutu- ja kulttuuritutkimustyössä on 
vuosikymmenten aikana Kotiseudun ja 
Hiidenkiven palstoilla onnistuttu. Mu-
kana ovat monet kansallisten tieteitten 
piirissä vaikuttaneet merkittävät tutkijat 
ja kirjoittajat sadan vuoden ajalta.  

Moni lehtiin aikanaan kirjoittanut ja 
nyt julkaistuun artikkelivalikoimaan 
mukaan päässyt kirjoittaja oli läsnä 
myös kirjan julkistamistilaisuudessa. 

Suomen Kotiseutuliiton pääsihteeri Lassi Sa-
ressalo ja valtuuston puheenjohtaja Pekka 
Laaksonen ovat toimittaneet Kotiseutuni 
mun -artikkelikokoelman, joka sisältää kym-
meniä kirjoituksia KOTISEUTU- ja Hiiden-
kivi -lehtien menneiltä vuosilta. 
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Pekka Laaksonen ja Lassi Saressalo 
Kotiseutuni mun – Kirjoituksia Kotiseudun 
ja Hiidenkiven sadalta vuodelta  
Sidottu. 355 s.  
ISBN 978-952-222-128-5 
SKS:n toimituksia 1240  

 
TILAUKSET 

Suomen Kotiseutuliiton toimisto 
Hallintosihteeri Satu Aallonpää 
puh. (09) 612 63260 
toimisto@kotiseutuliitto.fi  

Suomen Kotiseutuliiton jäsenille julkaisua myydään jäsenhintaan 28 € 
(hinta sisältää postituskulut). Julkaisun ovh on 34 €.   

Linda ja Arto-tietokannat tulivat vapaaseen käyttöö n 

Yliopistokirjastojen kokoelmatietoja 
sisältävää Linda-tietokantaa ja kotimai-
sia artikkeliviitteitä sisältävää Arto-
tietokantaa voi nyt katsella maksutta 
kaikilta verkkoon liitetyiltä tietokoneil-
ta. Aiemmin niitä on voinut käyttää va-
paasti vain korkeakouluissa ja yleisissä 
kirjastoissa, ja muuta käyttöä varten on 
täytynyt ostaa erillinen käyttölisenssi. 

Artossa on tietoja kotimaisista tie-
teellisistä artikkeleista. Artoon rekiste-
röidään artikkelit noin 600:sta jatkuvasti 
ilmestyvästä aikakauslehdestä. Myös 
Hiidenkiven otsikot ja kirjoittajat ovat 

siellä selailtavissa. 
Linda on yliopistokirjastojen yhteis-

tietokanta. Se sisältää Suomen kansallis-
bibliografian sekä viitetiedot yliopisto-
kirjastojen, Eduskunnan kirjaston, Va-
rastokirjaston ja Tilastokirjaston tieto-
kantoihin sisältyvistä kirjoista, aikakaus-
lehdistä ja sarjoista, kartoista, visuaali-
sesta aineistosta, arkistoista ja elektroni-
sesta aineistosta. 

[Hiidenkivi 1/2010] 

http://arto.linneanet.fi 
http://linda.linneanet.fi 
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Kotiseutupäivien markkinointi on täydessä 
vauhdissa. Pääsihteeri Tarja Raninen-
Siiskonen ja tuottaja Ville Härkönen ovat 
postittaneet ennakkoesitteitä tiuhaan tahtiin.  

Joensuussa ja Joensuun seudulla 
elokuussa pidettävien valtakunnallisten 
Kotiseutupäivien valmistelut ovat eden-
neet rivakasti. Tuotantokoneistokin on 
nyt täydessä vauhdissaan, kun tapahtu-
man tuottaja Ville Härkönen on aloitta-
nut työnsä. 

Retkien suunnittelu on loppusuoralla 
ja luvassa on monipuolista tarjontaa 
niin kokopäivä-, puolipäivä- kuin ilta-
retkien osalta. 

- Teemme retkiohjelmiin vielä vii-
meisiä viilauksia. Lopullisessa muodos-
saan retkitarjonta tulee olemaan huhti-
kuulla, jolloin Kotiseutupäivien käsioh-
jelma ilmestyy, pääsihteeri Tarja Rani-
nen-Siiskonen kertoo. 

Kotiseutupäivien yhteydessä järjes-
tettävän Takamailla-seminaarin ohjelma 
on jo varmistunut. Torstaina 5.8. pidet-
tävässä seminaarissa tarkastellaan Koti-
seutupäivien Kahden Karjalan rajalla -
teemaa tieteellisestä näkökulmasta. Se-
minaarin puhujina kuullaan professori 
Ari Lehtistä, professori (ma) Maria 
Lähteenmäkeä, professori Seppo Knuut-
tilaa, tutkija Olga Davydovaa sekä eri-
koistutkija Tuulikki Kurkea. 

Puhujien aiheet vaihtelevat Lehtisen 
tämän päivän provinsialismin ja perife-
rioiden synnyn käsittelystä Kurjen poh-

dintoihin kotiseutukoodista eli siitä mi-
ten kotiseutua tuotetaan ja erotetaan 
ympäröivästä maailmasta kirjoitetun 
tekstin avulla. Davydova puolestaan kä-
sittelee paluumuuttajan asemaa ja kah-
den rajan elämää omiin kokemuksiinsa 
pohjaten. 

VALTAKUNNALLISET KOTISEUTUPÄIVÄT 2010  
Kotiseutupäiviä valmistellaan täyttä höyryä 

Ville Moilanen 
tiedotustoimittaja, Joensuun kaupunki 

Valtakunnalliset kotiseutupäivät  

Joensuussa 5.- 8.8.2010  
www.kotiseutupaivat2010.fi 
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Suomen VIII arkistopäivillä Jyväsky-
lässä 18.5.2010 luovutetaan neljännen 
kerran Väinö Voionmaa -palkinto par-
haasta paikallishistoriallisesta tutkimuk-
sesta. Ehdolle voi asettaa vuosina 
2006−2009 julkaistun teoksen, joka voi 
olla pitäjän, kunnan, seurakunnan, kylän/
kaupunginosan tai maakunnan historia. 

Väinö Voionmaa -palkinnolla kan-
nustetaan paikallishistoriallista tutkimus-
ta kokeilevuuteen ja uudistumiseen. Sik-
si palkitsemiskriteereinä korostuvat uu-
distavuus, rohkeus ja kriittisyys sekä tut-
kimuksellisen tason ja lukijaystävälli-
syyden yhdistyminen. 

Palkittavan teoksen valitsee raati, jo-
hon kuuluvat erityisavustaja Jari Lybeck 
arkistolaitoksen edustajana, professori 
Janne Vilkuna Suomen Kotiseutuliiton 

edustajana ja filosofian tohtori Kari-
Matti Piilahti Tilaushistoriakeskuksen 
edustajana. 

Väinö Voionmaa -palkinnon saajaksi 
ehdotettavat teokset toimitetaan kolme-
na kappaleena 15.3.2010 mennessä 
osoitteeseen: 
 Marja Pohjola  
 Kansallisarkisto 
 PL 258 (Rauhankatu 17) 
 00171 Helsinki 

Kilpailuun lähetettyjä teoksia ei pa-
lauteta, vaan ne luovutetaan kilpailun 
jälkeen arkistolaitoksen yksiköiden kir-
jastoihin tutkijoiden käyttöön. 

 

Lisätietoja:  
yksikön johtaja Marja Pohjola 
marja.pohjola@narc.fi 

Kutsu Väinö Voionmaan kilpailuun 

Nimityksiä 

Suomen Kotiseutuliiton pääsihteeri, 
dosentti Lassi Saressalo valittiin Suo-
malaisen Kirjallisuuden Seuran halli-
tuksen puheenjohtajaksi. SKS on Suo-
men vanhin tieteellinen seura, jonka teh-
tävänä on kerätä, arkistoida ja tutkia 
suomalaista kansanperinnekieltä ja kir-
jallisuutta. Seura on myös maamme suu-
rin humanistinen kirjankustantaja.  

Suomen Kotiseutuliiton hallituksen 
puheenjohtaja, dosentti Heikki Kukko-
nen valittiin Hiidenkivi-lehden toimitus-
neuvoston puheenjohtajaksi. Hiidenkivi 
jatkaa Kotiseutu-lehden perinteitä. Lehti 
sai viime vuonna Opetusministeriön 
kulttuurilehtien laatupalkinnon. Lehti 
tulee kaikille Kotiseutuliiton jäsenille 
jäsenetuna.  
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HEIKINKULMA 

Että miten saataisiin nuoret mukaan 
kotiseututoimintaan? Sitä on kyselty to-
disteiden valossa jo ainakin vuodesta 
1926 alkaen. Tämänkin päivän nuoria 
kotiseutu kiinnostaa. Asiaa ehkä katso-
taan uudenlaisesta näkökulmasta, mutta 
kiinnostus on aitoa ja elävää. Tämä on 
faktatietoa. Tarkistin asian internetistä. 

Internetin keskustelupalstoilla käy-
dään vilkkaita ja monipuolisia keskuste-
luja. Suomi24-sivustolla (www. 
suomi24.fi) on otsikko Kunnat ja kau-

pungit, jonka alta löytyvät omat osastot 
kaikille maakunnille. Nopean tu-
tustumisen jälkeen huomaa, että osallis-
tuminen on vilkasta.  

Keskustelut käyvät laidasta laitaan: 
joku avaa sanaisan arkkunsa paikallislii-
kenteen aikataulusta, joku kiittelee sosi-
aalitoimiston hyvää asiakaspalvelua, jo-
ku kyselee Porin kirpputoreja, joku toi-
nen taas pyytää neuvoja hyvästä ruoka-
paikasta, kun on menossa Kajaaniin 
käymään ja kyseleepä joku jopa, että 

Vuoden 2009 Valtakunnallisten ko-
tiseutupäivien loppuraportti on valmis-
tunut. Raportissa todetaan päiville ase-
tettujen tavoitteiden täyttyneen hyvin.  

Järjestäjäalue sai päivien aikaan hy-
vin huomiota maakunnallisessa ja jon-
kin verran myös valtakunnallisessa me-
diassa. Tapahtuma toi etenkin Tahkon 
alueelle asiakkaita, joille alue oli entuu-
destaan tuntematon. Erityisen suotuisa 
vaikutus päivillä katsotaan olleen alueen 
yrittäjien sekä kolmannella sektorilla 
toimivien henkilöiden verkostoitumi-
seen ja yleiseen aktivoitumiseen. 

Myös päiville asetetut kävijätavoit-
teet täyttyivät hyvin: Päiville osallistui 
noin 300 virallista vierasta ja noin 12 
000 muuta kävijää.  

Savonia ammattikorkeakoulun mat-
kailu- ja ravitsemisalan yksikön toteut-
taman osallistujakyselyn mukaan valta-
osa kävijöistä koki tapahtumaa koske-
neiden odotustensa täyttyneen joko mel-
ko tai erittäin hyvin. Erityistä kiitosta 
kyselyyn vastanneiden keskuudessa ke-
räsivät päivien retket. 

 
Vuoden 2009 Valtakunnallisten 
kotiseutupäivien loppuraportti: 
www.kotiseutuliitto.fi > 
Valtakunnalliset kotiseutupäivät  

Kotiseutu netissä 

Nilsiän Valtakunnalliset kotiseutupäivät ylsivät ta voitteisiinsa 
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mistä löytäisi parin lukion vanhojen 
tansseihin.  

Palstalta löytyy myös otsikko Kau-
nein kotiseutu. Viimeisimmän keskuste-
lun mukaan Suomen kaunein paikka 
löytyy Taivalkoskelta. Viestiin on vas-
tattu 24 kertaa ja viestiketjua on luettu 
1571 kertaa. Lappia ei voita mikään – 
viestissä kirjoitetaan ”Täällä asutaan 
maisemissa, jonne muut tulevat lomal-
le”. Luettu 4390 kertaa. Yksi suosituim-
mista on aihe Rumimmat kaupungit top 
5, luettu 6320 kertaa ja kommentteja 
kaikkiaan 115. 

Feisbuukista (www.facebook.com) 
löytyy myös valtava määrä eri paikka-
kuntia koskevia ryhmiä. Kun etsin ryh-
miä hakusanalla ”kaupunki”, sain tulok-
seksi 372 ryhmää.  

Esimerkiksi ryhmässä ”Ylivieska” 
on jäseniä 1522. Ryhmän sivulla on va-
lokuvia Ylivieskasta kaikkiaan 114. Toi-
sessa Ylivieska-ryhmässäkin on 799 jä-
sentä. Sitten on myös ryhmiä tyyliin: 
Pelastakaa Viitasaaren lakkautettavat 
kyläkoulut.   

Paikallisidentiteetin tärkeys näkyy 
myös selkeästi. Ryhmässä ”Oon kotosin 
Lieksasta ja ylyppee siitä” on 439 jäsen-
tä. Viimeisin kommentti kuuluu seuraa-

vasti: ”Olipa kiva löytää tää sivu… 
lähdin Lieksasta vuonna 1989 ja en oo 
tainnu 10 vuoteen siellä käydä… 
muuttunu paikka varmaan hurjasti.” 

Näitä viestejä lukiessa tulee väistä-
mättä mieleen, että nämähän ovat mei-
dän aikamme virtuaalisia kotipaik-
kaseuroja. Ihmiset ovat kaukana toisis-
taan, mutta heitä yhdistää tietty paikka 
ja kiintymys sitä kohtaan. 

Tästä kirjoittelustani saattaa saada 
sen kuvan, että vain nuoret osallistuisi-
vat näihin internetin keskusteluihin. Se-
hän ei tietysti pidä paikkaansa. Ikärajoja 
ei näissä ryhmissä tunneta, mutta keski-
määräin osallistujat ovat ”nuorempaa” 
väkeä.  

Jossakin todettiin, että meidän ai-
kamme nettiriippuvuus on jo johtanut 
siihen, että jotakin asiaa ei ”nuo-
rempien” ihmisten mielestä ole edes 
olemassa, ellei sitä löydy internetistä. 
Mutta ei hätää, kotiseutu löytyy netistä-
kin! 

Heikki Saarinen 
järjestöpäällikkö 

KOTISEUTUPOSTI Suomen Kotiseutuliiton jäsenten tiedotuslehti. Osoitteenmuutokset puhelimitse 
puh. (09) 612 6320 tai sähköpostitse toimisto@kotiseutuliitto.fi. Päätoimittaja  Lassi Saressalo, puh. 
(09) 612 63220, lassi.saressalo@kotiseutuliitto.fi. Toimitussihteeri  Tuija Tervo, puh. (09) 612 63227, 
tuija.tervo@kotiseutuliitto.fi.  



Kalevankatu 13 A, 00100 Helsinki 
puh. (09) 612 6320, fax. (09) 612 63250 
toimisto@kotiseutuliitto.fi, www.kotiseutuliitto.fi 

Seminaari ASUINMAASEUTU 2010  

17.3. Tampereella  
Kalevantie 5  
Tampereen yliopiston Väinö Linna -sali 

Tärkeä kysymys ilmastonmuutoksen 
vaikutuksista ja torjumisesta koskettaa 
myös asuinmaaseutua. 

Tilaisuudessa käsittelemme eri näkökul-
mista aihetta: Miten asuminen maaseu-
dulla toteutetaan viisaasti, ympäristövai-
kutukset huomioiden. Puheenvuorojen 
aiheina mm. energiatehokas rakentami-
nen, uusiutuvat energiat, ekoälykkäät 
innovaatiot sekä maaseutuasumisen 
ekologiset mahdollisuudet.  

Tilaisuus on tarkoitettu maaseudun ke-
hittäjille ja tutkijoille, kylätoimijoille, 
päättäjille, virkamiehille ja luottamus-
henkilöille sekä kaikille muillekin, jotka 
ovat kiinnostuneita maalla asumisen  
kestävästä kehittämisestä. Tilaisuus on 
maksuton.  

Seminaarin ohjelma: 
www.maaseutuasuminen.fi > 
Tapahtumakalenteri. 

Odotamme ilmoittautumistasi 
8.3.2010 mennessä: 
toimisto@kotiseutuliitto.fi 

Seminaarin järjestää Maaseutuasumisen 
teemaryhmä / Maaseutupolitiikan 
yhteistyöryhmä yhteistyössä Suomen 
Kotiseutuliiton kanssa.  

Lisätietoja:  
Mia Saloranta: 
mia.saloranta@kotiseutuliitto.fi  
puh. 050 408 5870  

LÄMPIMÄSTI TERVETULOA! 


